

Resumé

Diplomová práce se věnuje fenoménu organizované kriminality jako jedné z nejzávažnějších forem trestné činnosti. Základ práce představuje její kriminologická část, ve které je v rámci první kapitoly kladen důraz na vymezení a definování tohoto jevu z hlediska fenomenologického, popis jeho charakteristických znaků a odlišení od ostatních forem trestné činnosti.

Druhá kapitola je poté věnována příčinám a podmínkám vzniku organizovaného zločinu, kdy jednotlivé faktory podporující vznik tohoto fenoménu jsou systematicky rozčleněny v rámci jednotlivých podkapitol a uváděny vždy i s praktickými příklady utváření a vývoje jednotlivých zločineckých organizací a to v jejich historickém kontextu. Důraz je kladen na vysokou společenskou nebezpečnost tohoto jevu pro společnost.

Poslední kapitola kriminologické části práce se detailněji věnuje základnímu znaku organizované kriminality, resp. zločineckých organizací, kterým je pojem vnitřní organizační struktury, který je uveden i v zákonné definici organizované zločinecké skupiny v českém trestním právu. Jsou uváděny četné příklady druhů tohoto vnitřního uspořádání, pozornost je dále věnována jeho významu a v neposlední řadě i jeho neustálému vývoji do moderních forem, ve kterých tento rys nabývá zcela specifické podoby.

Kriminalistická část práce se poté ve čtvrté kapitole soustředí především na seznámení čtenáře s hlavními odlišnostmi z hlediska metodiky vyšetřování tohoto druhu trestné činnosti se zaměřením na zvláštnosti vyšetřovacích úkonů, výsledch podezřelých osob, svědků a další. Pozornost je věnována i nutnosti vysoce koordinovaného postupu při vyšetřování této formy trestné činnosti s důrazem na nutnost věnovat mu co nejvyšší prioritu. V neposlední řadě je zmíněn aspekt vysoké provázanosti této disciplíny s kriminologickými poznatky, ze kterých je vždy nutno vycházet.

V páté kapitole je pozornost zaměřena na zakotvení institutů pro boj s organizovaným zločinem v českém trestním právu hmotném. V úvodu kapitoly je nejdříve stručně vymezen vývoj právní úpravy této problematiky na mezinárodněprávní úrovni, především Úmluva OSN proti mezinárodnímu organizovanému zločinu, kdy jsou rozebrány její základní pojmy. Hlavní pozornost je poté věnována institutu

organizované zločinecké skupiny, jeho historii v českém trestním právu, jakož i problémům, které s sebou přináší jeho praktická aplikace v trestním řízení. Částečně jsou zmíněny i nejzákladnější souvislosti těchto institutů, resp. boje s organizovanou kriminalitou z hlediska trestního práva procesního.

Poslední kapitolu práce poté obsahuje preventivní postupy na obranu před tímto závažným jevem.